

凡人善举

农家爱心小院里走出17名大学生

本报记者 郝婧 孙振星 文/图

在中宁县大战场镇唐圈村有一家爱心小院,周边的留守儿童、困境儿童每周都和寒暑假都来这里写作业,每天还能吃上免费餐。爱心小院的主人李文军是一名普通村民,因心怀善念,他拿出自己的积蓄办起爱心小院,把周边村里的困境儿童聚在一起,并自费请老师给孩子们上课外兴趣拓展课、心理辅导课。13年来,小院内的孩子由当初寥寥几人增至117人,先后走出了17名大学生。

普通农家汇聚大爱

“寒假期间,从小院走出去的6名大学生主动回到小院当志愿者,还借助所在大学资源开展支教活动,大家将这份爱心薪火传递,反哺回馈爱心小院,鼓励我把爱心小院坚持办下去。”日前,中宁县大战场镇唐圈村爱心小院负责人李文军欣慰地说。

这究竟是怎样一个爱心小院,有着怎样感人的故事?这还要从2011年说起。

李文军是固原市原州区人,7岁时随家人搬到中宁县大战场镇唐圈村,初中辍学后,他喂过牛羊,种过庄稼,还做过电焊工。2011年春节前,打工回家的李文军发现两个女儿考试成绩不理想。为了找到解决办法,李文军想起亲戚家孩子正读大学,可以利用寒假时间帮他开导两个孩子,补补课。这一试还真奏效,两个女儿不仅补上了落后的功课,和家人交流也变得主动起来。看到孩子的情况有所改善,李文军决定不再外出打工,留在家中陪护孩子。

暑假来临后,在亲戚的帮助下,李文军将辅导场地从屋里搬到小院。附近居住的孩子听说了,也想来补习功课,心地善良的李文军一口答应下来。一来二去,李文军家能免费辅导的事儿传遍了十里八乡,来李文军小院上课的娃娃从刚开始的三五个,到十几个。人增加了,原本宽敞的小院儿也变得拥挤了。“小院太小了,我设置了一条标准线:只接收家庭困难和留守儿童。”李文军回忆说,那个假期,他收获的除了孩子们的快乐,还有一份小小的成就感,爱心小院的计划也变得逐渐明晰。

爱心小院办起来了,可随之而来的则是孩子吃饭的问题。“冬天太冷,娃娃们基本不回家,我们一家子吃饭看着别人家娃娃啃又干又冷的馍馍,实在看不下去,我就让媳妇中午多做饭,让孩子们一起吃。”李文军告诉记者。

从那时起,无论春夏秋冬,爱心小院只要开课,都会给来学习的孩子提供免费午餐。每天二三十个孩子一顿饭平均花费200余元,再加上给孩子买文具、水杯、书包等用具,李文军一年最少开支在四五万元。即便如此,善良又执着的他依然在坚持。

学习一生受益

2017年,为了让孩子们有更加宽敞明亮的学习环境,李文军通过网络公益渠道筹得8万元项目资金,又以个人名义向银行贷款10万元,在原来小院的基础上又盖起了三间崭新的房子用于孩子补习功课。听见窗明几净的房间里传出琅琅读书声,李文军感受到了从未有过的满足和充实。



孩子们在爱心小院中学习。

满屋书声,李文军感受到了从未有过的满足和充实。

在李文军和爱心人士资助下,家住大战场镇元丰村的马燕三姐妹得以重返课堂,马燕顺利考入银川科技学院。“寒假期间,我约上5名走出小院的娃娃一起学习,这份恩情永生难忘。”海燕说。

如今,李文军的爱心小院已和山东大学、浙江大学等高校建立了长期支教合作关系,形成良好办学和帮扶氛围。“虽然我如今背负了20多万(元)外债,可是看到一个接一个农家娃考上大学,我就没有放弃的理由。”李文军感慨地说,越来越多从小院走出的孩子回到这里支教,相信未来这份爱会继续下去,将有更多孩子从这里起步,展翅飞翔。

多人学习知识,拥有更好的未来。

在宁夏医科大学上大二海燕告诉记者,当年姐弟三人出车祸后,是李文军第一时间把他们送往医院就医,并在爱心小院得以继续学习。“姐姐和我都考上了大学,李院长还跑前跑后为我们张罗学费,这份恩情永生难忘。”海燕说。

如今,李文军的爱心小院已和山东大学、浙江大学等高校建立了长期支教合作关系,形成良好办学和帮扶氛围。“虽然我如今背负了20多万(元)外债,可是看到一个接一个农家娃考上大学,我就没有放弃的理由。”李文军感慨地说,越来越多从小院走出的孩子回到这里支教,相信未来这份爱会继续下去,将有更多孩子从这里起步,展翅飞翔。

中卫市博慧社工开展“爱心妈妈”实践活动

本报讯(记者 张红霞)日前,在中宁县妇联的指导下,中卫市博慧社工服务中心在中宁县舟塔乡新时代文明实践站开展“温情相伴 最美是你”——“爱心妈妈”实践活动,进一步丰富困境儿童生活,激励“爱心妈妈”更好发挥作用,促进结对帮扶工作顺利开展。

小朋友们和“爱心妈妈”一起制作郁金香花束,并将花束献给自己的“爱心妈妈”。社工将材料和工具分发后,细致耐心地讲解了扭扭棒、花杆、胶带等材料的使用方法,大家认真聆听并跟随社工的步骤边看边学,让手上的扭扭棒动了起来。一扭一捏,一卷一折,花朵的雏形初现,不一会儿一束束郁金香就诞生了。社工还向现场的孩子们分发彩纸贺卡,鼓励孩子们在贺卡上写下

对“爱心妈妈”祝福的话语,并将其放置到花束中。

社工鼓励孩子们要常怀感恩之心,将来成长为一个有爱心、有担当的人。通过此次实践活动,不但让结对儿童感受到家人的温暖,激发儿童的感恩之情,体会到手工制作乐趣,还进一步帮助结对家庭通过观察、亲身体验、感受、引导儿童敞开心扉、参与活动,使“爱心妈妈”与结对儿童建立起更加牢固的情感联系。

中卫市博慧社工服务中心将不断加强走访,与困境儿童“爱心妈妈”保持沟通联系,及时了解困境儿童的思想动态和生活情况,有针对性地开展工作指导和帮助,满足孩子们的心愿,让孩子们感受到“心有人爱、身有人护、难有人帮”的温暖。



近日,中国银行石嘴山市分行积极响应驻地号召,组织广大党员、干部员工开展“我为群众办实事 暖心献血铸初心”献血活动。大家在医护人员引导下,有序填表、化验、等候、采血。一袋袋热血,一张张献血证,彰显着中行员工弘扬雷锋精神、助力供血保障工作的责任和担当。

通讯员 刘娜 摄

兴庆区一教师救助昏迷老人获赠锦旗

本报讯(记者 吴倩)“您及时救了我母亲,真是太感谢了!”3月11日,银川市民马先生将一面印有“助人为乐,爱心传递”的锦旗送到银川十二中教师董浩手中,表达他及家人对董浩暖心善举的感激之情。

3月2日中午马先生的母亲由于心脏病发作倒在路边,被上班路过的董浩遇到。他发现老人脸色苍白、牙关紧闭,已经昏迷不醒,当即拨打120,并坚持守护在她身边。救护车到达后,董浩与医护人员一起将老人送到医院。经过一番打听后,马先生终于找到了董浩,感激之情溢于言表:“多亏了董老师帮助,我母亲得到了及时治疗,否则后果不敢设想。”董浩表示:“这是我应该做的,举手之劳不言谢。”

平日里的董浩有着青年教师的朝气蓬勃,豁达乐观意气风发,他善于学习、积极探索、勇于实践,教育教学成绩十分突出。他还经常与学生一起参与“学雷锋”等公益活动,以自己的模范行为影响和带动学生。

在银川十二中,这样热心公益、助人为乐的教师不止董浩一人。2023年12月14日,银川突降大雪,一路人骑电动车不幸摔伤,躺在地上无法动弹,银川十二中教师石春雨就因为雪天救人,被大家争相点赞。

银川十二中校长马卫说:“董浩老师的事迹又一次向社会阐释了人民教师学高为师,身正为范的价值理念,希望带动更多教师树立价值追求,更好地担起育人育才的责任,让孩子实现全面发展。”

家长看娃难 社区创新开展志愿服务解烦忧

本报记者 郝婧

“请问大家,从这个手工作品中能找到我们学过的哪些图形?”“有三角形、梯形,还有椭圆……”3月9日,在固原市原州区古雁街街道小川子社区“小太阳”周末爱心托管班课堂上,老师和孩子们一起进行手工制作,让孩子们在娱乐中学习数学知识。

为充分发挥工会组织优势,不断提升社区“一老一小”服务保障能力,帮助辖区居民解决子女“看护难”问题,实现职工“上好班”与“看好娃”两不误,小川子社区开设周末爱心托管班,此次托管班大约25人。“我们周末也要上班,如何安

排孩子就成了一件头疼的事情。”小区居民马志芳告诉记者,社区开设的周末爱心托管班解决了她的烦心事,孩子对课程表中手工制作和画画课也很感兴趣,在社区的监护下学习家长也放心。

举办周末爱心托管班,是小川子社区以小切口服务民生的务实举措,为孩子们的健康成长搭建新平台,开辟了新渠道。自2021年开班以来,已有230余名儿童享受到免费托管的课程服务。“周末爱心托管班解决了职工子女‘看护难’问题的同时,也引导和帮助孩子们度过一个安全、快乐、有意义的周末,社区与

宁夏师范学院教育科学学院志愿服务队联合开展教育志愿服务活动,志愿者为孩子们进行授课。”小川子社区党总支书记杨梅表示,此次周末爱心托管班在安排基础文化课程辅导的同时,还精心制定了适合学龄阶段儿童的课程,有素质拓展、名人故事、红色教育、手工制作等,努力让孩子们在周末有更多收获。社区也将继续整合各方资源和力量,丰富托管内容,满足孩子们多样化、个性化的发展需求,为孩子们搭建快乐成长的平台,设身处地地为困难职工、困难家庭解决后顾之忧。



在广西宾阳县中华镇的一个“留守儿童之家”,张清秀和孩子们一起玩。

新华社发

金星村困境儿童收到爱心礼物

本报讯(记者 韩瑞利)“谢谢叔叔阿姨的关心,我们一定会好好学习,用优异的成绩回报大家。”金星村儿童兰博文高兴地说。日前,金凤区良田镇金星村驻村工作队积极对接社会资源,为所帮扶金星村的儿童争取到了500个总价值2万余元的爱心物资。

活动现场,驻村工作队队员将保温水杯等爱心物资分发到家长代表及孩子们手中,并开展健康饮水教育指导,向参与活动的孩子们讲解健康饮水知识,帮助他们养成健康饮水的良好习惯。

在驻村工作队的帮助下,金星村2023被评为自治区民主议事示范村,

村集体收益突破了100万元;向自治区民政厅争取项目资金220万元,建设老年人日间照料中心,让农村老人生活更充实、更幸福;申请福彩公益助学项目资金6.1万元,为考上二本及以上学生每人发放5000元、大专学生每人发放3000元的助学金;与桃李春风基金会共同开展了千人徒步活动,并为34名困境儿童捐赠羽绒服、大米、鸡蛋、学习用具等物品,助力孩子们的学习和生活。

“捐赠保温水杯活动是驻村工作队为办实事的具体举措,相信在大家的共同努力下,孩子们将拥有一个充满温暖和关爱的学习环境。”金星村驻村第一书记雷俊表示。

玫瑰园社区志愿者为基层治理贡献力量

本报讯(记者 韩瑞利)“由于小区里非机动车棚距离远,充电桩少,居民为了图省事,‘飞线充电’乱象屡禁不止,不仅影响小区环境,还存在安全隐患。”近日,西夏区玫瑰园社区针对这一现象,联合小区业委会、物业公司志愿者开展电动车集中整治行动。

对发现违规停放、充电、占用、堵塞疏散通道和安全出口的电动车及时清理的同时,增设车棚2个、非机动

车充电点位86个。加强非机动车智能充电棚管理,建立和执行每日巡查及每月基础设施设备维护制度,对安全出口、私接电线充电、长时间过度充电等行为及时劝阻,清理久放不用的“僵尸”车辆。来自社区的“680”爱心联盟、平安使者巡逻队等志愿服务队的志愿者们、社区网格员、楼栋长等通过现场劝导教育、发放宣传材料、网格微信群转发等方式,常态化开展消防安全教育。

地铁“爱心预约”让孕妇安全出行

孕妇搭乘地铁,如何确保安全?北京地铁推出的“爱心预约”功能可助乘客出行无虞。需要无障碍接驳的乘客或孕妇群体等通过该功能提前告知车站出行计划,预约出行服务后,车站可为乘客提供一对一无障碍服务。据统计,自2023年1月以来,北京地铁“爱心预约”总预约量达到2394单,其中孕妇预约量1832单。小小车站,为孕妈妈出行增添了更多温度和安全感。

“早晚高峰车厢比较拥挤,很多乘客低头看手机,很难注意到身边有需要照顾的孕妇。”和平西桥站站务员刘晖说,每次陪伴孕妈妈时,她都会选择车头车尾人相对较少的车厢。“其实很多孕妈妈预约服务,都是想在车厢内找一个座位。宋雪告诉记者,在接到爱心预约后,所有服务也会接力进行。车站会提前通知乘客经过的换乘站和终点站,提供完善且专业的无障碍接驳服务。”

“爱心预约”服务充分体现了北京地铁工作人员对特殊群体的关爱。一位孕妈妈表示,因孕龄较短,暂未显怀,如果独自乘车,其他乘客无法得知其怀孕主动让座。地铁站工作人员倡导其他乘客为孕妇让座,解决了乘客的实际困难。

(据《北京日报》)

一路有你 与爱同行“邮爱公益”项目照亮学子追梦路

青少年是祖国的未来、民族的希望。作为国有大型银行,中国邮政储蓄银行积极履行社会责任,高度重视青少年教育。据悉,2017年邮储银行携手中国乡村发展基金会成立了“邮爱公益”项目并发起“邮爱自强班”项目。截至目前,“邮爱公益基金”已累计接收善款超6000万元,并在全国44个县的高中开设“邮爱自强班”,为超过9000名高中生提供成长支持。

近日,邮储银行的志愿者们来到位于宁夏回族自治区固原市彭阳

县山脚下的一所学校——彭阳一中,开始他们的助学之行。通过与自强班的学生们近距离接触,志愿者们发现,这是一群有梦想、有抱负的学生,对生活充满热情与希望。开班仪式上,一位学生代表说:“青春之花可以绽放在城市,也可以绽放在大山,但未来与希望都同样灿烂,感谢‘邮爱公益’为我们带来更多可能。”

这次助学之行只是邮储银行积极投身公益事业、履行企业责任担当的一个缩影。据了解,除彭阳一中

外,青海省多巴高级中学、甘肃省和政中学、四川省西和县第二中学等39所学校的1950名学生将连续三年获得“邮爱公益”的资助。“我们深知教育的重要性,所以我们愿意竭尽全力提供支持和帮助,与他们并肩前行,努力实现美好期望。”志愿者说。从西北到华中,从戈壁到山区,“邮爱公益”为学子们送去爱与希望。学子们同样不負期待,交出了自己的答卷。

据统计,2020年,首批自强班学生中有931名学生考取大学本科,超过450

人考取大学一类本科。2023年,第二批自强班学生中共有1758人考上大学,其中1161人考取大学本科,176人考入985.211高校,部分学生考入清华大学、北京大学、浙江大学等国内知名院校。

据悉,“邮爱公益”成立以来,邮储银行发动全行员工并号召社会各界爱心人士为“邮爱公益”募捐,将慈善公益的涓涓善意汇聚到一起,开展“邮爱自强班”“邮爱奖学金”“邮爱公益爱心包裹”和“爱心体育教室”等教育领域的公益项目。(据《慈善公益报》)